

# 佛教儿童故事

## 怪鱼和乌梅

很久以前，有一个美丽的国家。国王贤明，百姓勤劳，再加上年年风调雨顺，所以国富民强。然而，天有不测风云。有一年，这个国家突然下了一场罕见的大雨，大雨过后，房倒屋塌，大片良田被淹，百姓悲哭之声，震天动地，其状惨不忍睹。更为可怕的，水灾未过，百姓又被一种奇异的传染病所困扰。谁一染上这种病，顿时浑身无力，双眼通红，过不了几天就会死去。另外，这种病的传染速度非常快，因此，每天都有大量的人因患此病而死去，连王公大臣都不能幸免。一时间，人心惶惶，纷纷出逃。

国王看到这种情况，心里十分着急，急令各处张贴榜文，悬重赏奖励能够医治这种病的人。但一连过了十几天，也没有一个人前来揭榜。后来，有一位老臣对国王说：“我听说在南端的一座雪山上，有一位仙人，本领十分高强，善医各种疑难病症。大王何不派人去向他请教呢？”

国王一想，也只能如此，就派这位老臣带领侍从。前往雪山向仙人请教。一路上，老臣等人风餐露宿，历尽艰辛，好不容易来到了雪山脚下，老臣望着白雪皑皑的山峰，不禁长叹一声道：“暖，我等不辞劳苦，终于来到雪山脚下，但山上白雪皑皑，险峻异常，而仙人也不知居住在何处，又如何去找呢？”就在老臣唉声叹气的时候，一个名叫无为的英俊侍从站了出来，对老臣说：“我愿意上山，去寻找仙人！”

老臣一听，心中大喜，立刻派人给无为备好了行装。无为便告辞大家，只身走进雪山。

无为在雪山里走啊走啊，饿了就吃一口随身携带的干粮，渴了就从地上抓把雪塞进嘴里。就这样，不知走了多久，终于来到了半山腰。就在这时，天空中忽然下起了鹅毛大雪。大雪下了整整一夜，封住了前进的道路。

第二天，无为迷失了方向。一天、二天……十几天过去了，无为仍没有找到出路，而且干粮也已经吃光了。就在他快要绝望的时候，忽然前面出现了一只七彩梅花鹿。无为心想：“它会不会是仙人派来为我引路的？”

于是，无为就朝七彩鹿走去。七彩鹿看无为走近，就返身向前跑了一段距离，又停下来，用那双乌亮的眼睛望着无为。就这样，梅花鹿走走停停，果然把无为引到了一座木屋前。

无为进屋一看，见木椅上闭目坐着一位白发苍苍的仙人，便垂手站在一旁，半天不敢说话。直到仙人睁开双眼，无为才说：“仁慈的仙人啊！我是奉命从遥远的地方来的...”接着，他把国中发生的情况及此行的目的，一五一十地告诉了仙人，并恳求仙人赐灵丹妙药，以救民于水火。

仙人听了，沉思半晌，才说道："这种病，我并没有亲手治过，不过我知道医治这种病的方法，只是……"

无为一听，倒头便拜，说道："大仙千万发发善心，只要您说出医治这种病的方法，就是赴汤蹈火，我也在所不辞!"

仙人道："若要医治此病，只有一个办法。在雪山的南端有一片荒无人烟的草地，中间有一个方圆百里的大湖，湖中生活着一种凶猛的鱼。这种鱼，两头尖尖，身長七八尺，双眼赤红。白天，它生活在湖中，晚上便化做人形，来到岸边，吃人充饥，所以，只有在白天才能够捕获它。另外，这种鱼的身体坚硬如铁，刀砍不动，锅煮不死。只有与乌梅同煮才能煮熟，然后食之，便可医治那种怪病。"

无为听完，说道："为了给国中百姓治病，就是粉身碎骨，也要闯一闯。"

仙人微笑着点点头，祝愿他成功。无为谢过仙人，便告辞而去。仙人怕无为迷路，依然让七彩鹿为其引路，并送给了无为几粒乌梅。

无为把乌梅藏于胸前，在七彩鹿的引导下，很快来到了仙人说的那个湖泊。白天，无为想尽了各种办法，但都被凶猛而又狡猾的怪鱼逃脱了，一连几天，都是空网而归。无为心想："白天捕它不到，而晚上又无法捕捉它，这该如何是好呢?仙人曾经说过，这种鱼非常惧怕乌梅的威力，我何不用乌梅试一试呢?"

想到这里，无为又重新拿起鱼网，来到湖边。不一会儿，又网到了怪鱼，这次，无为没有马上收网，而是把一粒乌梅放入水中。此方法果然见效，怪鱼见到水中的乌梅，立刻失去了往日的凶猛，乖乖地被无为拖到了岸边。

无为用绳索把它捆了个结实，因怕它晚上化做人形逃脱，就又在怪鱼的嘴里塞入了一粒乌梅。无为用这种方法，连续捕获了许多怪鱼直到他以为全国的百姓都可以吃到一块怪鱼肉时，才罢手。然后，他又在七彩鹿的带领下，回封了雪山脚下。

在这里等候的老臣看到无为平安归来，心中万分高兴。于是，众人告别了七彩鹿，按原路飞快地赶回国去。

全国百姓，吃了无为捕来的怪鱼肉，马上就恢复了健康。臣民十分感激无为的英勇之举。从此以后，这个国家又重新繁荣富强起来。

摘自《佛教经典—动物故事》